Забота о пожилых людях должна сплотить общество
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Иван Викторович Заргарян

Сегодня наша страна переживает определенные сложности. Непростая обстановка в экономике и финансах особенно тяжело отражается на нетрудоспособных гражданах: детях и пожилых людях. Если подавляющее большинство детей проживает в семьях, стало быть, заботу о них помимо государства осуществляет семья, то с пенсионерами дело обстоит проблематичнее. Мне представляется, что в сложившейся ситуации помочь пожилым должно общество, естественно, вместе с государством. Выдающийся философ академик РАН И.Т. Фролов отмечал: «Если в биологическом смысле природа становится «равнодушной», «теряет интерес» к индивиду после завершения им репродуктивного возраста, то уже не природа, а общество определяет меру и ценность его жизни. Поэтому первой и основной задачей является свести до минимума причины, приводящие к патологическому социальному старению, и эта задача совпадает с более общими задачами по такому обустройству общества, которое обеспечивало бы человеку нормальные условия существования».
К большому сожалению, в нашем обществе наблюдается разобщенность (дезинтеграция). Директор Центра изучения кризисного общества С. Кара-Мурза констатирует: «В нашем обществе четыре раскола: первый – между бедными и богатыми, второй – мировоззренческий, третий – этнокультурный, четвертый – между поколениями». Увы, в обществе тает уважение к возрасту, а безразличие иногда превращается в открытую вражду к старикам. Недавно всю страну потрясла чудовищная история с погибшей в Санкт – Петербурге блокаднице, забывшей оплатить три пачки масла. Компания BoroDa провела социальный эксперимент в московском районе Перово. Сотрудники компании попытались выяснить, как жители помогают «старушке» (переодетой актрисе), которой не хватает денег на  часть продуктов. Помощь оказала только одна женщина из десяти человек, ставшими участниками эксперимента. 
 Как известно, «кризис» по-гречески – «пора переходного состояния, перелом». У нас есть прекрасная возможность от разобщенности начать двигаться к сплоченному обществу с гуманистическими ценностями, проявляя заботу о пожилых людях. Прежде всего следует помочь пожилым людям, используя их опыт и творческие возможности, интегрироваться в социальную жизнь, превратиться из пассивных в активные члены социума.

 2015 год в России – год книги. Почему бы не реализовать в нашей стране французскую читательскую акцию,  когда семнадцать тысяч пенсионеров ходят по школам Франции с рюкзаками, набитыми книгами и читают их сотням тысяч младших школьников?! Дети втягиваются в чтение – пенсионеры в общественно полезное дело,- свидетельствует российский корреспондент в Париже Ю. Сафронов. Следует отметить, что повальное увлечение с юных лет гаджетами и компьютерами способствует развитию модной нынче болезни,- «цифрового слабоумия», которое грозит перерасти в неспособность овладеть социальными навыками и адекватно воспринимать реальность. Только чтение «бумажных» книг в детстве, по мнению авторитетных психологов, способствует становлению человека.
Общество при участии частно-государственного партнерства должно способствовать созданию необходимых (благоприятных) условий для продления периода трудовой деятельности лиц пожилого возраста, желающих работать; их профессиональному переобучению; возможности работать по специальному графику. Это позволит стране быстрее преодолеть кризисные явления в экономике и динамично развиваться. 
Широко шагает по стране реформа здравоохранения. В Москве – «оптимизируется» количество больниц. Нетрудно догадаться, что сокращение этих лечебных учреждений в первую очередь негативно отразится на пожилых людях. Казалось, уменьшение числа больниц должно сопровождаться одновременным усилением мониторинга состояния здоровья пожилых, увеличением профилактических мер, усилением пропаганды здорового образа жизни. Ничего этого, практически, не наблюдается. В этом вопросе обществу непозволительно оставаться в стороне.

Проблем с пожилыми людьми в стране не один десяток. Рассказать о возможных способах их разрешения в одной статье не представляется возможным. Планирую в ближайшее время продолжить обсуждение этой темы. Главное, как говорится, начать. Мудрая кавказская пословица гласит: «лучше зажечь маленькую свечку, чем проклинать темноту».
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