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Сергей Александрович Лукин
Заместитель генерального директора по развитию бизнеса 
АО УК «Апрель Капитал»
1) Чем побудило вас заняться пенсионной проблематикой?

В то время как население планеты встречало двухтысячный год и готовилось к мировому коллапсу в связи с проблемой 2000, я был занят только собой не подозревал, что «пенсия» настолько близко. Заняться пенсионной проблематикой подтолкнула сама пенсионная реформа и создание накопительной части пенсии, конкурс ПФР по выбору управляющих компаний и победа в нем. Будущее представлялось вполне радужным, простые расчеты на калькуляторе показывали, что всех нас ждет счастливая и сытая старость, а заработать на ней можно уже сейчас. Почему бы и нет? Среди плюсов пенсионного движения отдельно отмечаю то, что именно благодаря ему я познакомился со своей будущей женой, но эта история уже оформлена статьей с фотографиями. Интересующиеся могут погуглить.
2) Как вам представлялась миссия НПФ?

На плечи НПФ, как мне представлялось, легла благороднейшая миссия: перевернуть сознание граждан страны, заставить задуматься о будущем и начать действовать! Для этого «застрахованные лица», как теперь назывались граждане, должны были, приложить минимум усилий, и принять решение относительно своей пенсии. Лично участвовал в мероприятиях НПФ, помогал со стороны важнейшего  участника пенсионной системы- управляющей компании. Иногда казалось, что пишем сценарий для фильма «Миссия НПФ невыполнима» т.к. неоднократно натыкались на шаблонность мышления и страх, порожденный финансовыми пирамидами тех лет. 
3) Назовите, пожалуйста, самые трудные и самые легкие этапы в работе.

Всегда трудно начинать. Если вы идете по уже проложенной дороге, то начать движение не составит труда, если же на вашем пути завал из законов, проектов, постановлений методик и реформ, то радость от движения быстро улетучивается. Трудности, в основном, заключаются в непрекращающемся процессе всереформенного реформирования реформы реформистско-настроенными реформаторами. Отсутствие персональной ответственности за отрасль и решение проблем лоскутированием законодательства, как мне представляется, являются  основными источниками вышеуказанных трудностей на пути движения всех участников пенсионного рынка хоть куда-нибудь. 
Самые же легкие этапы, перефразирую Алессандро Калиостро, у нас впереди.
4) Как вы оцениваете роль государства в становлении и развитии НПФ?

Трудно переоценить роль государства в становлении и развитии негосударственных пенсионных фондов! Фраза времен позднего застоя, полагаю, передает мое ощущение по данному вопросу. Не открою секрет, если скажу, что все-таки в становлении и развитии НПФ как полноценного субъекта экономики ведущую роль сыграли люди, которые заразились этой идеей, которые, порой, на голом энтузиазме прилагали все усилия, чтобы навести порядок и заставить неповоротливую госмашину работать. Кто они? Это авторы и герои публикаций журнала «Пенсионное обозрение», сотрудники управляющих компаний и НПФов, специалисты и руководители спецдепов, банков  бирж и брокеров. Государство, по сути, формировало венерианскую атмосферу, в которой вышеуказанные субъекты жили и работали.
5) Чем гордитесь?

Можно загибать пальцы на руке. Горжусь тем, что, можно сказать, стоял у истоков, горжусь тем, что лично принимал участие, горжусь тем, что знаком с большим количеством умных, грамотных и целеустремленных людей – настоящих мастеров своего дела. Горжусь тем, что ко мне обращаются за советом, горжусь тем, что могу дать развернутый многочасовой ответ с мелом у доски на любой вопрос, касающейся пенсионной темы.
6) О чем сожалеете?

Легко быть умным задним числом. Часто мы говорим о том, что могли бы сделать что-то иначе или не сделать вообще. Пока я не вижу в своей истории моментов, о которых стоит сожалеть. Мы работаем с деньгами, и нужно быть честным с теми, кто свои сбережения вам доверил. Любая розовость в стеклах очков или домыслы крайне вредны в таком сложном процессе, как инвестирование.  Это мое кредо.  Сожалею я лишь о том, что люди, которые в силу различных причин уходят из нашей отрасли более никогда не возвращаются. Морально и физически работа непростая, видимо, второй раз войти в реку пенсионного бизнеса непросто.
7) Поделитесь, пожалуйста, своими впечатлениями о персональной подготовке нынешних работников НПФ.

Я чувствую подвох в вопросе, и все же… Быть капитаном небольшого парома и быть капитаном океанского круизного лайнера – это разные уровни. Среди сотрудников НПФ есть те, кто занимаются своим делом уже давно и рос вместе со становлением пенсионного рынка, знает все подводные камни, и может считать себя морским волком, говоря круизно-паромным языком. Есть и молодые специалисты, которые овладевают спецификой с опорой на свое базовое образование. Когда-то НПФы были сродни небольшим паромам, а теперь это настоящие межотраслевые рыночные лайнеры и количество палуб, которые надо пройти в них заметно больше. Радует, что на борт  НПФ ступают молодые специалисты, вчерашние выпускники ВУЗов. Более сложный механизм требует большего времени на освоение и немного большего терпения от команды.
8) Считаете ли вы адекватным сегодняшний уровень надзора за НПФ?

Думаю, что уровень вполне адекватный. Число участников настолько велико и объемы настолько большие, что упустить из виду эту махину уже нельзя. Цель надзора – максимально снизить потенциальные риски и, как ни странно, снизить количество объектов надзора. Так будет проще и эффективнее. Любая катастрофа с утратой пенсионных накоплений будет серьезным потрясением.

9) Каковы роль и место НПФ в современной пенсионной системе?

В этом году мы празднуем 25-летний юбилей  новой пенсионной системы. Статистики утверждают, что человеческое поколение меняется каждые 25 лет. Для кого-то этот период всего лишь 25 лет, а для кого-то - четвертьвековая история. В любом случае, НПФ все еще являются молодыми и растущими. Фактически сейчас мы переживаем самое начало трансформации подросткового организма НПФ во взрослого субъекта. Свою состоятельность они должны будут доказать, когда начнут массовые выплаты накоплений. В запасе на рост есть еще лет десять и тогда мы посмотрим, какое место займут НПФ в пенсионной системе.

10)  Как вам представляется будущее НПФ?

В этом вопросе я продолжаю быть оптимистом. Будущее НПФ напрямую связано с благосостоянием населения. Мы постепенно научились использовать кредитные продукты банков для решения жизненно важных проблем, мы научились  защищать свое имущество и здоровье в страховых компаниях, мы научимся заботиться о своем будущем и откладывать на пенсию в НПФ, как это должно быть в благополучном и ответственном обществе. Пусть наличие индивидуального пенсионного плана в НПФ станет делом модным у молодежи, привычным у старшего поколения и естественным при выходе на пенсию. 
11) Читаете ли вы журнал «Пенсионное обозрение»?

Конечно. По роду своей деятельности обращаюсь к материалам журнала и благодарен за то, что журнал публикует мои мысли на своих электронных страницах. Надеюсь, что мне удается разбавить строгость табулированной и графической информации щепоткой юмора(
12) Ваши пожелания читателям.

Читателям – читать, писателям - писать, участникам фондов – богатеть, застрахованным лицам – не бояться, главному редактору – здоровья! Я приглашаю читателей более активно участвовать в обсуждении материалов журнала. Авторам очень интересно, как прочитался их материал, был ли он полезен или с изложенным можно поспорить. И не забывайте, что доброе слово - оно и кошке приятно.
